

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE LA CROQUA

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
 Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados á precios convencionales.
 Los originales no se devuelven.
 No se publica los lunes.

SUSCRIPCIÓN

Badajoz, un mes, 1,25 pts.—En provincias, trimestre, 5 id.—Extranjero trimestre, 6 id.
 La correspondencia se dirigirá al administrador Redacción y Administración, Arco-Aguero 18.

GUERRA SANTA

La han predicado en Santiago de Compostela eminencias clericales y á sus dicitos y excitaciones debemos atendernos.

Lejos de ser sus discursos proclamadores de virtudes, fé y humildad, han sido incentivos imprudentes, lanzados desde la cátedra, por los que debiendo propagar aquellas virtudes, arrojan sin embargo el guante á todo el pueblo español, retándole á romper lanzas en singular combate.

Hasta aquí, los más exaltados revolucionarios, se limitaron á hacer propaganda de sus ideales políticos y al realizarlo lo hicieron en términos claros, francos, precisos, pero mesurados; por el contrario en el Congreso católico de Santiago, dos obispos y un catédrico neo, de tal modo han expuesto sus ideas fanáticas, que inician la revolución inmediata, que según ellos se proponen llevar á cabo, para lograr el triunfo de la «regeneración».

Re-ge-ne-ra-ción?
 Chis-to-si si-mo!
 El P. Cervino lo ha dicho:
 «Los católicos tienen dos posturas que adoptar, dos caminos que emprender: de rodillas para orar y de pié para combatir...»

Muy bien: si el discurso del Padre Cervino pudo ser sugestivo, me explico que encontrara al cabo y como consecuencia de su peroración muchos prosélitos; pero el pueblo, conocedor hoy de ciertos manejos, se llama andana y quizás en pos de Cervino no fueran media docena de sacristanes, aparte de los hampones asalariados.

Verdaderamente, es vergonzoso, que en nuestra nación no se consientan y hasta se impidan, los mitines (como hoy se les llama) de los verdaderos demócratas, entusiastas y abnegados, que los quierán celebrar por obtener las libertades necesarias y positivas para su pueblo, y que, en cambio, se permita á los clérigos con mitra ó sin ella, que desvergonzadamente, en público, sosteniendo y haciendo propanda de absurdas teorías, las prediquen con pretensión de hacernos retroceder, y llevarnos á los desdichados tiempos de Calomarde.

Todo se explica.
 De lo expuesto, que el pueblo se presenta ante el mundo, falto de medios y energías para defender sus destinos, pero no por culpa suya, sino por la de los directores de orquesta.

Quiénes son ellos?
 Siempre los mismos.
 Antiguos conspiradores vendidos á sus conveniencias, responsables hoy de nuestros desastres coloniales, enriquecidos y elevados á sus

poltronas con el oro adquirido y amasado con la sangre del pueblo.

Los verdaderos hijos de este, los abnegados por obtener el progreso del país, no son egoístas sino por amor patrio; pretenden, idean medios por triunfar y por llegar á la meta.

Inútiles tienen que ser de todos modos sus esfuerzos, de seguir las cosas tal y como están en la actualidad.

Imposible es que avancemos un paso con gobiernos semejantes, que con tanta y tan censurable indiferencia nos conducen á la más espantosa ruina, llevándonos por los más torpes derroteros, sin que para nada les preocupe sino su propia conveniencia y su bienestar, adquiridos por malas artes, sostenidos por perjudiciales medios.

Véase, sinó, el juego político de estos gobiernos, ya sea bajo el punto de vista financiero, ya sea bajo el religioso.

En tanto allá en Santiago dos clericatos, ofreciendo vergonzoso espectáculo, vociferan desafiando al pueblo.

Y además ya lo sabemos: el Papa Rey (?) observa desde su atalaya pontificia á los católicos *pour vivre* que se aprestan á la lucha y toman posiciones: «de rodillas para orar, de pié para combatir.»

Cervino lo ha dicho.
 ¡Boca abajo todo el mundo!
 D. M. TRIO.

24 Julio.

En el Hipódromo.



—Desde que soy jockey no he tratado con un potro más conocedor que éste.
 —En casa del conde Rocinón todos somos así, menos tú, que eres el último mono de la casa.
 —¡Cómo!
 —Como lo oyes. El conde da patadas á la condesa; la condesa patea á los criados; los criados pateamos al potro y el potro te patea á tí.



—¿Qué os parece, niñas? Hemos estrenado un coche magnífico. Todo el mundo nos mira... ya se ve, no todos pueden ha-

cerse ricos, como nosotros, de la noche á la mañana. ¿Verdad que hablan de mí?

—Demasiado, papá. Hemos oído unas cosas...

—¿Qué dicen?
 —Que siempre has sido el rey de la bajeja y que por eso manejas tan bien los cuatro caballos.



—Corre, John, corre!
 —¡Ah, mister! Mi no poder seguir. Mi haber perdido riendas y animal cojitranquea.
 —No importa, John. Abate y corre tú. Puede ser que llegues antes que los otros.
 ¡Corre, qué para eso te pago.



—¡Ay, jockey, si supieras que envidia tengo al caballo! A él le dan champagne y á mí agua clara; y eso qué, por vencedor que sea, es un animal... Bien me decía mi madre, de pequeño, que los oficios no dan para nada, que lo mejor son las carreras. Si yo naciera otra vez, á cualquier hora sería mozo...
 —¿Pues qué serías?
 Lo que ese Cball; son los que hacen la carrera más rápidamente.



—¡Vaya unos señoritos bien educados! Paice mentira haigan aprendido de modos. Mía que subirse en las sillas, en vez de sentarse... Yate digo yo que en estos sitios de caballicos los animales que corren me paicen lo único fino.

FLORIDOR.

GABINETE PNEUMOTERÁPICO

Ramón Albarrán, 22.

Director: D. NARCISO VAZQUEZ.

Consulta de 9 á 11 y de 3 á 5.
 Horas de inhalaciones de 10 á 5 de la tarde.
 Balones y acumuladores para el servicio á domicilio.

LIBROS POPULARES

“La Montaña,--Singoala,

Un nuevo libro del eminente sabio Eliseo Reclus acaba de publicar en Valencia el editor Sempere. Es esta obra, *La Montaña*, un libro de vulgarización científica, digno del gran geógrafo y del escritor de renombre universal. Con un estilo pintoresco, lleno de vida y poesía como el de Michelet, el gran Reclus describe las grandezas y misterios de los gigantes de la tierra, y la sublimidad de la Naturaleza le inspira imágenes y pensamientos dignos de un gran artista y de un concienzudo revolucionario, que ambas cosas es á la par el ilustre Reclus.

La Montaña es un libro tan notable por su valor científico y la magia de su estilo, que hace tiempo se lee por orden del gobierno de la República, en todas las escuelas superiores de Francia.

También ha publicado la casa Sempere la novela sueca *Singoala*, de Victor Rydberg, notable escritor que pertenece á la Academia de la Lengua de Suecia. Es una novela interesantísima, cuya acción transcurre en los primeros siglos del pueblo sueco, cuando el cristianismo luchaba con las rudas creencias de la vieja religión del Norte.

Los amantes de la lectura que desean conocer las obras literarias de todos los pueblos, deben leer esta novela.

La Montaña y Singoala forman, como todos los libros de la colección Sempere, dos hermosos volúmenes con los retratos de sus autores, y se venden, como de costumbre, al precio de una peseta.

PROTESTA

Hace algunos días circuló un rumor del que no podemos menos de protestar inspirados en fidedignos informes de personas, que conocen perfectamente todo cuanto se relaciona con el horroroso crimen de Don Benito. Ese rumor hizo que el pueblo se reuniera la noche del 21 frente á la cárcel, protestando en altas voces de ciertas medidas que suponían iba á adoptar el Juzgado, trasladando al procesado Paredes al manicomio de Mérida. Y nada más alejado de la verdad. El Juzgado no ha pensado nunca en tal cosa, ni hay motivos para ello, según nos aseguran personas bien enteradas.

Como el el último baluarte donde suele refugiarse, por desgracia, la culpabilidad de un procesado, es el de la locura, el fino instinto popular se adelanta á los hechos y nunca mejor que en el caso presente puede aplicarse al pueblo de Don Benito la frase aquella de que se pone la venda antes que le causen la herida. Le aconsejamos paciencia, y que confie en la rectitud del Juez, especial Sr. Tamarón y en el celo del ilustrado director de la acusación privada Sr. Teixeira.

Quien está verdaderamente abatido y derrama lágrimas con frecuencia, al ver que se prolonga su prisión, es el oculista D. Carlos Suarez.

Carta de Madrid

Jueves 24 de Julio de 1902.

El Consejo de Ministros celebrado ayer en la Presidencia carece en absoluto de interés, porque no se tomaron acuerdos definitivos en los pocos asuntos importantes que se trataron.

El Ministro de Marina sometió á la aprobación del Consejo varios proyectos de decreto sobre amortización de vacantes y sobre reforma del reglamento de ingreso en el cuerpo jurídico. El Presidente dió cuenta de un expediente de competencia.

Los Ministros de Agricultura, Hacienda y Guerra, sometieron al examen del Consejo varios expedientes que fueron aprobados y después se ocuparon los ministros de los próximos viajes de los Reyes.

La ponencia nombrada para estudiar la cuestión de los cambios, expuso los aspectos de la cuestión, tanto bajo el punto de vista de las facultades del Gobierno, como de las resoluciones que se someterán á las Cortes.

El Consejo adoptó una serie de acuerdos, de los cuales tomó nota el Ministro de Hacienda, pero acerca de los que entendié el Gobierno debe guardarse la natural reserva.

El Presidente dió cuenta de haber recibido la visita de una Comisión de vecinos de Carabanchel, acompañados del diputado á que dicho pueblo pertenece, para rogar al Gobierno y especialmente al ministro de la Guerra, que se adopten las medidas convenientes para evitar los peligros que ocasiona la existencia de los depósitos de pólvora y municiones allí establecidos.

La reina viuda y la infanta María Teresa saldrán para Viena el mismo día en que el Rey salga de San Sebastian para Santander.

Una Comisión de la Unión Escolar visitó ayer al Ministro de Instrucción pública para rogarle que conceda una subvención á fin de que dicho centro pueda estar representado en el Congreso de estudiantes que en el próximo Septiembre ha de celebrarse en Budapest. El Ministro manifestó su propósito de que al citado Congreso asistan aquellos estudiantes que puedan sufragarse los gastos que esto ocasione, concediéndoseles, en cambio, una recompensa honorífica.

EL ORBE.

La espada vieja

¡Cuán oxidada en polvoriento fardo de cuero cordobés yace la espada, como reina del mundo destronada, donde lo sucio y despreciable abunda!

De Bilibis tal vez es oriunda ó en la imperial Toledo fué labrada; quizás en los combates fué abrazada y ya ni brilla si la luz la inunda.

Allí está entre la herrumbre confundida como alma noble en tasca de villanos, donde resbala sin honor la vida.

Y acaso espera por heroicas manos el ser acrisolada y esgrimida lavándose con sangre de tiranos.

¡Oh, espada, antiguo acero, espada, fría, cadáver ya sin deudos amadores, bañada ayer de intensos resplandores, como estuvo también mi fantasía!

¿No te dió, vieja espada, su armonía el bélico rumor de los tambores? ¿No causáronte enojo los traidores cuál lo encendieron en el alma mía?

Verte pienso en escombros de murallas en las manos olímpicas de Marte el poderoso dios de las batallas.

No en mi pobreza lograré librarte de esa cárcel oscura de antiguallas... ¡pero podré con lágrimas lavarte!

ENRIQUE REDEL.

DEL EXTRANJERO

Dios los cría y ellos se juntan. En París, y á mediados de Agosto, se verificará el casamiento de dos liliputianos, manco de ambos brazos los dos. El novio, Little Tama, tiene sesenta centímetros de estatura y, sin embargo, es lo que se llama un buen mozo. Dentro de su pequeñez, el cuerpo es armónico y elegante, la cara de facciones correctas y todo el empaque de gran es-

nor. Vieste bien, habla cinco idiomas y compone versos muy bonitos.

En cuanto á la futura, la señorita María Laconthure, tampoco tiene brazos; pero es muy bonita y, sobre todo, muy graciosa.

El *Gil Blas* sostiene que la *causerie* de estos liliputianos es muy solicitada, y que mujeres de gran talento, como Sara Bernhard y Gyp, la celebran mucho.

Este matrimonio, que bien pudiéramos llamar de *género infimo*, se celebrará con gran aparato, y asistirán á él damas del gran mundo y literarios y *sportmen* de renombre.

Estos dos novios enanos que van de Himeneo en pos, han de vivir muy ufanos. Pues siendo mancos los dos nunca vendrán á las manos...

Z. U.

LA CATOLICA

EMPRESA DE POMPAS FUNEBRES

Manuel Forés Polo

SANTO DO INGO, 12.

Badajoz.

En dicho establecimiento encontrará el público todo lo concerniente al expresado ramo.

Tarifa de precios es la más económica de cuantas se dedican á este negocio en Badajoz.

Hay féretros modernos de los autorizados por el Real consejo de Sanidad; reforzados con adornos metálicos.

Para párvulo desde seis pesetas en adelante y para adulto desde veinte en adelante. También hay un gran surtido de coronas, letras doradas y cintas para los féretros.

Servicio permanente de día y noche.

Notas bibliográficas

Rina ó El Ángel de los Alpes.—*El último beso*.—*La Lucha por el Amor*. Novelas de Carolina Invernizio.—Casa Editorial Maucci, Barcelona.

Acabamos de recibir estas tres hermosas novelas de Carolina Invernizio, la genial noveladora italiana, tan popular en España y América por haber sido publicadas algunas de sus interesantes obras en el *folletín* de los más importantes periódicos.

Maestra en el arte de conmover, sabe la Invernizio herir las más delicadas fibras del sentimiento, y logra arrancar lágrimas á los lectores.

En estas novelas, se ponen de relieve excelencias de estilo y de lenguaje; hay en ellas trama é interés que, unidos á una moralidad intachable, han hecho de la Invernizio una de las más apreciadas novelistas actuales.

Todo lo que constituye la buena novela se encuentra reunido en las obras de esta escritora: personajes naturales cuyos caracteres están sostenidos hasta el fin; expresión exacta de los sentimientos, pasiones veheméntísimas cuyo interés creciente subyuga al lector; y todo ello salpicado de discretas reflexiones morales que conmueven y educan.

El que comienza la lectura de estas obras se ve obligado á terminarla para aquietar la ansiedad que producen.

En vista del gran éxito que alcanzan las producciones de esta ilustre escritora, la Casa Maucci prepara las mejores obras, para que sean conocidas en idioma español las más selectas de tan inspirada novelista.

Sección Oficial

El "Boletín", del 25 publica:

Edictos de los Alcaldes de Puebla de la Reina y Alconera, anunciando las vacantes de las plazas de médicos titulares de dichos pueblos.

Otro del Alcalde de Garlitos anunciando la vacante de Secretario del Ayuntamiento.

Edictos de los Alcaldes de Valdetorres, Burguillos y Mérida, anunciando la aparición de un burro ruso, una vaca colorado y una cerda de un año respectivamente.

Otro del Juez municipal de Navalvillar de Pela anunciando la vacante de Secretario de aquel Juzgado.

Otros edictos administrativos y judiciales de escaso interés.

Cognacs Henri Garnier y C.º

Crónica Local

El programa de los festejos de Agosto es el que anunciamos á nuestros lectores en número anterior. Habrá, pues diana, gigantes y cabezudos, tres corridas de toros, conciertos musicales, juegos deportivos, fuegos artificiales, traca valenciana y reparto de limosnas, y cantará el orfeón.

El túnel de luces se está colocando en el jardín de eucaliptus y en la rampa que conduce á la Memoria de Menacho. En el baluarte donde ésta existe, se colocarán arcos voltaicos: allí instalarán, el Ayuntamiento una caseta y el Casino un pabellón. La Cámara de Comercio quizás establezca otro.

Las gestiones hechas para contratar la Sociedad de Conciertos de Lisboa, no han ofrecido el resultado que se deseaba.

Por falta de tiempo y de recursos no se puede pensar este año en un concurso de bandas militares y civiles.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 3 pesetas por 3-50 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Liceo de Artesanos

Concurridísima estuvo la reunión de confianza que hubo anoche en aquella sociedad.

El pasillo cómico *La carta*, original de D. Luis Lacoste, entretuvo muy agradablemente al público, que celebró los chistes de la obra.

La Srta. Milara, que tuvo á su cargo el papel de Carolina, lo interpretó admirablemente, revelando que no trabaja como una aficionada sino como verdadera artista.

Las transiciones que hizo, merecen que le enviemos un aplauso entusiasta y sincero.

El cómico tipo de un criado gallego, llamado José, muy afecto á sus amos, romo de inteligencia y un tantico curioso, lo caracterizó muy bien el señor Medrano (don Enrique): sacó de él tanto partido, que el público no cesaba de reír mientras aquél estaba en escena.

El Sr. Abancens nada dejó que desear en el papel de Felipe, marido de Carolina, contribuyendo así y no poco, á que resultara un buen conjunto.

Al caer la cortina, fueron llamados al palco escénico el autor Sr. Lacoste y los actores y aun cuando aquél, por modestia, no quería presentarse, le obligó á verificarlo la insistencia de los concurrentes.

Después, la simpática niña Mercedes Lluel, alumna de la clase de música del Liceo, cantó con gran afinación y sentimiento una romanza de *Viento en popa*.

Atacó con gran valentía las notas agudas y dió á cada frase de la romanza toda la expresión que requiere.

El público, entusiasmado, la aplaudió calurosamente, llamándola á escena.

El baile con que terminó la reunión estuvo muy animado. El elemento joven probó que el calor que reinaba no le arredra para rendir culto á Tersipcore.

A las madres

Ningun niño que se encuentre en ocasión de echar dientes, se *muerre*, si toma la dentición preparada por Navarro, 18 fórmulas 1,80 pesetas. De Gabriel 3 (junto á Descalzas). Tampoco hay *calenturas palúdicas* que se resistan, tomando las píldoras preparadas por el mismo farmacéutico, teniendo también la propiedad de ser tónico reconstituyente y de efecto seguro para los dolores nerviosos, llamados *Jaquecas*. Caja de 40 píldoras 2,50 pesetas.

El ministro de la Guerra ha puesto en movimiento á la mitad de los soldados en activo y á el 25 por 100 de Jefes y oficiales: solo es comprable este movimiento con el que existe en casa de Gómez Tejedor vendiendo café de la marca de «La Estrella.»

Se traspasa

en muy buenas condiciones el taller de carros de la vinda de Galeas. Para tratar, con dicha señora, en la Alameda Vieja, núm. 15, (junto á la panadería).

Regresó á esta capital nuestro amigo D. Heliodoro Pinna, que por causa de los trabajos que le tiene confiados la sociedad «Aguas del Gévora», ha permanecido fuera de Badajoz durante algunos meses.

El mendigo, el potentado
El arlequin de salón,
Usa siempre en su tocado
El RHUM QUINQUINA SANSÓN.

Subasta

Se venden en subasta privada, en la Notaría de D. José Becerra Pino, el día once de Agosto proximo y hora de las once de su mañana, dos suertes de tierra al sitio de malos caminos ó Valdepasillas termino de esta Capital, una de cabida de una fanega en sembraduras, valoradas en 500 pesetas, y la otra de cabida de fanega y media, valorada en 500 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Días 23 y 24 de Julio de 1902.

FALLECIDOS.

Vicente Méndez Fernández, 18 días; falta de desarrollo.

Luis Manzano, 1 mes; atrepsia infantil.

NACIDOS

Antonio Doncel Díaz.

Vicente Escribano Mora

CASAMIENTOS

Antonio Oreja Cantero, con Avelina Manso Herrera.

Arriendo

Desde el próximo San Miguel, del presente año, se arriendan á pasto y labor los terrenos conocidos por «Las Rozas de la Estación», y del «Nevero», término de esta Ciudad, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en esta Capital y casa del Procurador D. Miguel Durán y Cienfuegos, Arco-Aguero 37, bajo, donde se celebrará subasta privada para dicho arriendo el día 6 del mes de Agosto próximo, á las diez de su mañana.

Servicio telegráfico

Nombramiento

Madrid 26 (1). Ha sido nombrado gobernador del Banco de España D. Andrés Mellado, ex-alcalde de Madrid.

El cólera

Madrid 26 (1'5). Telegrafian de Alejandría, que se ha comprobado oficialmente haber ocurrido en aquella ciudad algunos casos de cólera, seguidos de tres defunciones. Y un despacho del Cairo dice que en Moncha ha habido 17 nuevos casos de cólera.

Sobre el regreso de la Reina madre.

Dícese que D.ª Cristina regresará de Viena el 18 de Agosto é irá con el Rey al Ferrol.

Los carlistas

Madrid 26 (1'10). Oficialmente se ha desmentido el rumor de haberse presentado en Cataluña partidas carlistas.

Los hombres más caracterizados de este partido, en Madrid, dicen que cualquier intenciona que se haga, la desautorizará D. Carlos.

Atribúyense aquellos rumores á manejos bursátiles.

Terremoto.

Madrid 26 (1'15). El terremoto que ha habido en San Vicente (antillas inglesas), destruyó por completo la ciudad.

El mar retrocedió cerca de un metro, respectivamente.

Ocurrieron, por fortuna, pocas desgracias personales.

El viaje del Rey

Madrid 26 (4). El Rey irá ahora á Bilbao para visitar las fábricas y las minas. El Gobierno rechazó que se aplazara el viaje, para evitar interpretaciones.

Taurina.

Nuestro amigo D. Braulio Pizarro ha recibido el siguiente telegrama:

Santander 26 (25'20). Los toros de Cámara lidiados esta tarde fueron regulares. Caballos 9. Bien, sin novedad.—*Quinto*.